

Distr.: General 18 December 2007

Russian

Original: English

Статистическая комиссия

Тридцать девятая сессия 26-29 февраля 2008 года

Пункт 3(с) предварительной повестки дня*

Вопросы для обсуждения и принятия решения:

Программа международных сопоставлений

Доклад Всемирного банка об осуществлении Программы международных сопоставлений

Записка Генерального секретаря

В соответствии с просьбой Статистической комиссии, высказанной на ее тридцать восьмой сессии**, Генеральный секретарь имеет честь представить доклад Глобального управления по Программе международных сопоставлений при Всемирном банке о завершении раунда 2005 года и опубликовании региональных и глобальных результатов. Комиссия, возможно, пожелает высказать замечания по поводу результатов программы и мер, принятых для опубликования глобальных и региональных данных, с тем чтобы обеспечить доступ к этим данным и возможность ознакомления с ними, а также их более широкое распространение и использование.

^{*} E/CN.3/2008/1.

^{**} См. Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 2007 год, Дополнение № 4 (E/2007/24), глава I.A.

Содержание

			Пункты	Cmp.
I.	Введение		1–2	3
II.	Обзор результатов Программы		3-42	3
	A.	Опубликование глобальных результатов	3-10	3
	B.	Опубликование региональных данных	11-15	5
	C.	Поясное сопоставление	16–20	6
	D.	Проверка данных и решение вопросов, касающихся специальных данных	21–28	8
	E.	Правила обращения с данными (пересмотр, доступ и конфиденциальность)	29–31	10
	F.	Обмен знаниями, накопленными в ходе раунда ПМС 2005 года	32–33	11
	G.	Программное обеспечение для ПМС	34–36	11
	H.	Управление в рамках раунда ПМС 2005 года	37–42	12
III.	Что осталось сделать для завершения раунда		43–46	14
V.	Выводы и вопросы для обсуждения			14

І. Введение

- 1. Настоящий доклад знаменует собой завершение раунда Программы международных сопоставлений 2005 года (ПМС), чему предшествовало интенсивное международное сотрудничество. За счет сотрудничества национальные статистические управления, специальные региональные координационные учреждения, Глобальное управление при Всемирном банке, а также Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР)/Статистическое бюро Европейских сообществ Евростат смогли добиться значительных успехов с момента начала этого раунда в первые месяцы 2003 года. Система обработки статистических данных, включая совокупность существующих специальных механизмов для сбора данных и расчета региональных и глобальных паритетов покупательной способности (ППС), представляет собой прочную основу для осуществления будущих раундов ПМС.
- 2. В данном докладе содержатся последние данные об основных шагах, предпринятых для завершения раунда 2005 года после представления Статистической комиссии предыдущего доклада (Е/СN.3/2007/15). Настоящий доклад является обобщенным, поскольку имеется ряд опубликованных в 2007 году более подробных докладов, содержащих информацию о глобальных и региональных результатах, как, например, глобальный доклад, опубликованный 17 декабря 2007 года. Помимо этого в настоящем докладе не рассматривается вопрос о будущих раундах ПМС, поскольку это будет специальной темой для обсуждения на тридцать девятой сессии Статистической комиссии Организации Объединенных Наций: дискуссия будет проходить на основе обзора раунда ПМС 2005 года, подготовленного Группой друзей Председателя, а также документа Исполнительного совета ПМС, резюмирующего его мнения о будущем Программы.

II. Обзор результатов Программы

А. Опубликование глобальных результатов

- 3. На своем заседании, проходившем 5-6 ноября 2007 года, Исполнительный совет ПМС имел в своем распоряжении обзор предварительных ППС и соответствующих мер, касающихся ВВП и его компонентов. Исполнительный совет поручил Глобальному управлению опубликовать результаты либо 13, либо 17 декабря 2007 года. Было признано, что некоторые оставшиеся технические вопросы необходимо решить с участием региональных координаторов в ходе заседания Совета 19–21 ноября 2007 года. Как это было рекомендовано руководителем Глобального управления, Совет делегировал полномочия на утверждение результатов для их последующего опубликования Деннису Тревину, Председателю ПМС, и Шайде Бадие, директору Группы Всемирного банка.
- 4. В течение ноября между региональными группами и Глобальным управлением велась интенсивная совместная работа, в результате чего удалось завершить подготовку к выпуску предварительных данных. Значительным событием явилась встреча всех региональных координаторов, которая прошла 19-21 ноября в Вашингтоне, О.К., и на которой участники провели обзор достигнутых результатов и занимались решением накопившихся вопросов. В рам-

ках этой встречи также прошло заседание Технической консультативной группы (ТКГ). Представители регионов одобрили предварительные результаты при том понимании, что нерешенные вопросы, касающиеся данных, должны быть решены Глобальным управлением.

- 5. Членам ТКГ было поручено рассмотреть предварительные результаты, и им были представлены материалы, положительно оценивающие собранные данные и глобальный доклад.
- 6. Исполнительный совет одобрил опубликование предварительных данных на следующих условиях: опубликование результатов, касающихся ВВП и трех компонентов: фактического индивидуального потребления, совокупных государственных расходов и валового накопления основных фондов; масштабное распространение данной информации для более широкого ее использования; подготовка подборки информационных материалов для пресс-конференции; подготовка резюме достигнутых результатов, в котором представляющие интерес аспекты собранной информации были бы представлены в форме схем и графиков; обеспечение свободного и простого доступа к данным через веб-сайт ПМС.
- 7. Обнародование глобальных данных было успешно начато 17 декабря 2007 года, при чем данное событие широко освещалось национальными и международными средствами массовой информации. На посвященном этому мероприятии были представлены большой объем информации, в том числе глобальный доклад, подборка материалов для пресс-брифинга, список наиболее часто задаваемых вопросов и другие материалы. Доклад и обнародование глобальных результатов показали, что в ходе проведенной деятельности были использованы данные двух отдельных программ ППС. Первая это глобальная программа ПМС, осуществляемая Глобальным управлением ПМС при Всемирном банке, которое также отвечает за общую координацию сбора данных и расчет ППС в более чем 100 (в основном развивающихся) странах мира. Данная программа осуществлялась в пяти географических регионах: Африке, Азиатско-Тихоокеанском регионе, Содружестве Независимых Государств (СНГ), Южной Америке и Западной Азии. Региональные учреждения взяли на себя руководство координацией работы в данных пяти регионах.
- 8. В глобальном докладе также было подчеркнуто, что параллельно с этой работой Статистическое бюро Европейских сообществ (Евростат) и Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) осуществляли свою программу ППС 2005 года, которая охватывала 46 стран. Евростат занимался 37 странами, включая 25 стран членов Европейского союза (ЕС), страны ЕАСТ (Исландия, Норвегия и Швейцария), а также Албанию, Болгарию, Боснию и Герцеговину, бывшую югославскую Республику Македонию, Румынию, Сербию, Турцию, Хорватию и Черногорию. ОЭСР осуществляла свою часть программы в девяти других странах: Австралии, Израиле, Канаде, Мексике, Новой Зеландии, Республике Корея, Российской Федерации, Соединенных Штатах Америки и Японии.
- 9. Глобальное управление по ПМС объединило результаты по каждому из пяти регионов с результатами, собранными в рамках программы ППС ОЭСР/ Евростат, и провело общий глобальный сравнительный анализ, с тем чтобы результаты по всем участвующим странам можно было сравнивать напрямую. Такое поясное сопоставление было разработано специально для того, чтобы

увязать друг с другом региональные ППС без изменения относительных результатов в рамках одного региона.

10. После обнародования предварительных данных Глобальное управление начало работу по подготовке окончательного варианта глобального доклада, который должен быть опубликован в первом квартале 2008 года. В это же время будет опубликовано «Руководство по ПМС» в его окончательном виде.

В. Опубликование региональных данных

- 11. В Азии окончательные результаты были опубликованы 10 декабря 2007 года после обнародования предварительных данных в июне. Доклад ПМС 2005 года по Азиатско-Тихоокеанскому региону озаглавлен «Паритеты покупательной способности и реальные расходы» 1. С этим докладом и таблицами данных можно ознакомиться на веб-сайте Азиатского банка развития (http://abd.org/Documents/Reports/ICP-Purchasing-Power-Expenditures/default. asp); они получили хороший отклик, и им было уделено большое внимание в региональных и международных средствах массовой информации. В регионе были введены в действие новые методологии для выплаты жилищных и правительственных компенсаций. К жилищной сфере был применен подход с использованием базисного объема. Данные о государственном потреблении были скорректированы с учетом производительности.
- 12. В Африке данные о потреблении, за исключением жилищной сферы, были опубликованы по 48 странам. Окончательные данные несколько раз пересматривались с участием самих стран, а окончательный обзор был проведен в рамках специального совещания по обзору качества данных, состоявшегося в Аккре 1 декабря 2007 года с участием руководителей национальных статистических управлений из 50 африканских стран. По итогам этого совещания было принято «Аккрское заявление по итогам семинара Африканского банка развития по Программе международных сопоставлений»; в данном заявлении говорилось о том, каких результатов удалось достичь в регионе в рамках ПМС и в деле укрепления статистического потенциала. В конце заявления содержалась рекомендация, адресованная правительствам африканских стран, двусторонним, международным и региональным организациям и Африканскому банку развития, относительно необходимости активизации усилий по укреплению статистического потенциала. Африканский банк развития также провел обстоятельный обзор национальных счетов во всех странах с целью улучшить сопоставимость весов расходов и агрегированных показателей на душу населения. Также был проведен обзор обновленных данных о ВВП в ходе специальной консультативной встречи, с участием Международного валютного фонда (МВФ) и Всемирного банка, которая состоялась 17–18 октября 2007 года и цель которой заключалась в сведении к минимуму расхождений в данных. Окончательные данные по ПМС в Африке за 2005 год будут опубликованы в декабре 2007 года вскоре после опубликования глобальных результатов. Регион последовал примеру Азии, рассчитав базисный объем ППС для жилищной сферы и скорректировав оклады в государственном секторе с учетом производительности.

¹ Manila, Asian Development Bank, December 2007.

- 13. Регион Латинской Америки первым среди прочих регионов опубликовал окончательные данные в первом квартале 2007 года. Вместе с тем региональные координаторы, отвечающие за этот регион, продолжали работать в рамках глобальной программы и участвовали в подготовке глобальных результатов.
- 14. В Западной Азии окончательные данные будут опубликованы в январе 2008 года. Окончательные данные уже утверждены странами, и в настоящее время ведется подготовка окончательного доклада. В регионе по отношению к жилищному сектору применяется метод, при котором для расчета ППС учитываются как данные об арендной плане, так и показатели физического объема. Так же, как и в Азии, и в Африке, денежные выплаты в государственном секторе были скорректированы с учетом производительности.
- 15. Евростат/ОЭСР/Содружество Независимых Государств (СНГ) опубликовали данные в два этапа, причем часть, подготовленная ОЭСР, была опубликована 21 ноября, а данные Евростата 17 декабря 2007 года; все результаты были включены в глобальные данные при их опубликовании. Евростат и ОЭСР осуществляют отдельные программы сопоставлений по своим странам-членам, используя общую методологию. Евростат/ОЭСР принимали всестороннее участие в поясном сопоставлении; при этом четыре страны-члена собрали данные о ценах, которые были использованы для сопоставления с данными регионов, охватываемых ПМС. Евростат/ОЭСР предоставили помощь для проведения обзора глобальных данных, а также для учета региона СНГ в окончательных результатах. В настоящее время Евростат и ОЭСР в полной мере участвуют в проведении сопоставлений 2008 года, сбор данных для которых начался в 2006 году.

С. Поясное сопоставление

- 16. С учетом решения Технической консультативной группы и Исполнительного совета в ходе раунда 2005 года была выбрана группа стран и районов по несколько из каждого региона, которые участвовали в отдельном параллельном глобальном сопоставлении, проведенном специально для установления связи между регионами. Это мероприятие получило название «поясного сопоставления» с учетом того способа, который использовался в его рамках для определения относительных показателей по различным регионам мира. В общей сложности 18 «поясных» стран² провели сбор конкретных данных по ценам на основе глобального списка товаров, который позволяет произвести расчет соотношений.
- 17. Региональным исключением в рамках поясного сопоставления стало СНГ, региональные результаты которого были увязаны с результатами по региону ОЭСР/Евростат с использованием показателей Российской Федерации как «промежуточной» страны. Для обеспечения этой увязки Российская Федерация рассчитала цены по спискам товаров как для СНГ, так и для ОЭСР/Евростат. Поясное сопоставление было использовано для обобщения результатов по дру-

² «Поясные» страны и районы в раунде 2005 года: Африка: Египет, Замбия, Камерун, Кения, Сенегал и Южная Африка; Азия: Гонконг (специальный административный район Китая), Малайзия, Филиппины и Шри-Ланка; Латинская Америка: Бразилия и Чили; Западная Азия: Иордания и Оман; ОЭСР/Евростат: Словения, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Эстония и Япония.

гим пяти регионам. Затем результаты по странам СНГ были увязаны с результатами по другим регионам с использованием соотношения между Российской Федерацией и регионом ОЭСР/Евростат. Таким образом, через этот двухэтапный процесс данные по СНГ были увязаны с данными по остальным регионам мира. На первом этапе были использованы показатели Российской Федерации как «промежуточной» страны; на втором этапе была установлена связь с другими четырьмя регионами на основе соотношений, установленых странами ОЭСР/Евростат, принимавшими участие в поясном сопоставлении. Основной причиной, по которой Российская Федерация была использована в качестве «промежуточной» страны, было то, что данная процедура успешно применялась в ходе недавних раундов Европейской программы сопоставлений; поэтому в данном регионе уже накоплены теоретические знания и практический опыт, необходимые для эффективного использования этого метода в регионе.

- 18. Разработка потребительского списка для «поясных» стран оказалась сложной задачей, поскольку она подразумевала ее решение в несколько различных этапов. Вначале необходимо было изучить список товаров для каждого из регионов и отметить те товары, цены на которые были указаны каждой «поясной» страной в рамках региональных сопоставлений. Все товары, цены на которые не были указаны какой-либо «поясной» страной, были исключены, а остальные товары были сохранены для их возможного включения в поясной список. На данном этапе стала очевидной целесообразность применения глобального подхода, основанного на структурированном описании продуктов (СОП). Хотя окончательные описания товаров в регионах не совпадали, региональные описания использовались для выявления тех товаров, которые с наибольшей вероятностью могли бы быть использованы для сопоставления между регионами. В консультации с «поясными» странами Глобальное управление подготовило окончательный список товаров, потребляемых в домашних хозяйствах.
- 19. Как и в случае с региональными сопоставлениями, товары, которые не были охвачены данным процессом, имели отношение к таким сферам, как жилищный сектор, государственное потребление, здравоохранение, оборудование и строительство. По этим товарам были подготовлены глобальные спецификации, и все страны, за исключением стран СНГ и стран, охватываемых ОЭСР и Евростат, представили информацию о ценах на них для проведения их региональных сопоставлений с такими же данными, использованными для получения глобальных данных. «Поясные» страны в регионе ОЭСР/Евростат представили информацию о ценах на товары из глобальных спецификаций ПМС для проведения поясного сопоставления.
- 20. С учетом того, что в каждом регионе применялся принцип «неизменяемости», соотношения между регионами, полученные в результате поясного сопоставления, являлись скалярными величинами, позволяющими привести результаты по основным товарным позициям в каждом регионе к сопоставимому уровню. В результате были получены ППС (и объемы, рассчитанные на их основе) на уровне основных товарных позиций, а также на различных агрегированных уровнях, что позволяет проводить сопоставления между любыми двумя странами мира.

D. Проверка данных и решение вопросов, касающихся специальных данных

- 21. В целом проверка данных всегда являлась важнейшим элементом ПМС 2005 года и приобрела еще большее значение на этапе подготовки глобальных данных. Речь идет о нескольких этапах, причем некоторые из них осуществлялись повторно в целях постепенной корректировки данных. Этот процесс требует много времени и тесной координации и приверженности со стороны регионального координатора и национальных координаторов в каждом регионе. Основная задача этого весьма методичного процесса проверки данных, осуществляемого во всех регионах, заключается в обеспечении того, чтобы данные о ценах и национальных счетах были в максимально возможной степени сопоставимыми между странами, что позволит получить состоятельные результаты. В глобальном докладе проверке данных посвящен большой раздел, в котором рассматриваются все основные аспекты данного раунда, включая проверку данных о ценах и национальных счетах, а также вопросы, связанные с данными и их точностью.
- 22. Для проверки поясных данных потребовалась дополнительная процедура оценки связующих факторов в дополнение к проведению обзора цен. Эта процедура вызвала массу вопросов в отношении того, отражают ли цены в некоторых «поясных» странах положение дел во всем регионе. Также возник ряд вопросов в отношении общего уровня цен в Азии и Африке. В обоих регионах были проведены рыночные оценки; в обоих случаях было установлено, что соответствующие поясные уровни цен адекватны и соответствуют региональным ценам.

Некоторые вопросы, касающиеся специальных данных

- 23. Египет. Египет указал цены на товары в рамках сопоставлений как по Африке, так и по Западной Азии. Он также являлся одной из «поясных» стран. После интенсивных дискуссий в рамках Технической консультативной группы и Исполнительного совета, а также консультаций с самой страной было решено рассчитать ППС для Египта отдельно по региону Африки и региону Западной Азии. Оба региона включили данные Египта в свои региональные доклады. Поэтому Египет фигурирует в глобальном докладе в разделах, касающихся обоих регионов. Данные по Египту в рамках каждого региона были сведены к средней величине на основе среднего геометрического значения ППС, благодаря чему в глобальных сопоставлениях Египет занимал одно и то же место в классификации по каждому региону.
- 24. Данные, касающиеся крупных стран, и предупреждение для пользователей. В рамках ПМС были охвачены как города-государства, так и различные крупные страны, такие, как Китай, Индия, Бразилия и Российская Федерация, на территории которых в общей сложности проживает 40 процентов мирового населения, причем значительная его часть живет в отдаленных сельских районах. Эти и другие аналогичные страны были вынуждены представить данные о средненациональном уровне цен на товары и услуги, которые сопоставимы с товарами и услугами в других странах их региона. Точность данных о ППС по этим странам зависела от той степени, в которой отобранные товары и услуги отражают положение дел в масштабах всей экономики этих стран, а также от их способности представить данные о типичных для страны средних ценах.

Необходимость определения цены на сопоставимые на международном уровне товары и услуги означает, что они, скорее всего, будут отражать модели потребления, присущие для городской местности. Если подобный «городской уклон» характерен для каждой страны и если разница между ценами в городах и сельской местности будет иметь в странах сходный характер, любой уклон при расчете ППС будет нивелирован; в противном случае данные по некоторым странам будут неточными — завышенными или заниженными в зависимости от степени «перепредставленности» или «недопредставленности» городских и сельских районов.

- 25. Китай. Страна представила данные о ценах по 11 административным районам, а также компонентам, касающимся городов и сельских районов. Всемирный банк и Азиатский банк развития экстраполировали цены в этих 11 городах до общенационального уровня. В глобальный доклад включено подробное приложение, в котором содержится информация о расчете национальных годовых средних показателей по Китаю. Также в докладе содержатся другие оговорки, касающиеся данных по Китаю.
- 26. Исчисление компонентов национальных счетов. Некоторые страны Африки и Азии не представили данных о ценах по некоторым или всем компонентам государственного потребления, оборудования и строительства; при этом они смогли представить данные из своих национальных счетов по всем компонентам ВВП. Для расчета реального ВВП по всем странам данные по неохваченным категориям были исчислены на основе данных стран в каждом регионе, которые представили полные данные. Данные по всем категориям ВВП, а также о ценах на все потребительские товары, на основе которых затем исчисляются объемы ВВП, предоставили следующие страны: Ангола, Буркина-Фасо, Габон, Гвинея, Гвинея-Бисау, Демократическая Республика Конго, Джибути, Зимбабве, Кабо-Верде, Коморские Острова, Лесото, Либерия, Мавритания, Мальдивские Острова, Марокко, Намибия, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, Свазиленд, Судан, Того, Уганда.
- 27. Потенциальный ВВП и вопросы, касающиеся данных о населении. В глобальном докладе для пользователей содержится четкое указание проявлять осторожность при сравнении экономики стран на основе их ВВП или показателей на душу населения. С учетом возможных ошибок при расчете ВВП и численности населения, а также при определении ППС небольшие расхождения принимать в расчет не следует. Пользователям предлагается вместо классифицирования стран группировать их по широким категориям в зависимости от их размера. Пользователям также предлагается осмотрительно относиться к сопоставлению уровней цен или расходов на душу населения на низких уровнях агрегирования, когда небольшие погрешности могут привести к значительным отклонениям.
- 28. Расчет ППС по небазисным странам. В рамках ПМС 2005 года было охвачено 146 стран; по крайней мере еще 64 страны или территории не участвовали в этой программе по различным причинам, в том числе вследствие нехватки ресурсов или отсутствия интереса на национальном уровне. Хотя на эти небазисные страны приходится лишь малая часть мировой экономики и населения мира, во всеобъемлющую базу данных важно включить как можно больше подобных стран. Глобальное управление по ПМС совместно с Технической консультативной группой приняло решение использовать простое и

07-65123 **9**

транспарентное оценочное уравнение на основе информации, полученной из базисных стран. То же самое оценочное уравнение применялось в предыдущем раунде ПМС (1993–1996 годы). В глобальном докладе содержится специальное приложение, в котором разъясняется данный метод.

Е. Правила обращения с данными (пересмотр, доступ и конфиденциальность)

- 29. Правила пересмотра данных. Особенно важно отметить, что Исполнительный совет ПМС утвердил правила пересмотра данных, касающихся подготовки и составления окончательных компиляций глобальных данных, в которых в отличие от компиляций предварительных данных представляются более подробные сведения. Правила пересмотра, которые следует учитывать при опубликовании окончательных результатов ПМС, включают следующее:
- а) национальные счеты могут обновляться или пересматриваться. Страны на регулярной основе публикуют поправки к своим национальным счетам. Сами ППС не пересчитываются для отражения пересмотренного ВВП, поскольку они рассчитываются на основе долей расходов части, а не их фактического уровня. Вместе с тем показатель ВВП, основанный на ППС, или его компоненты, могут быть пересмотрены;
- b) может представляться дополнительная информация о средних ценах. Однако коррективы вносятся только после того, как новые данные будут проверены таким же образом, как и изначальные данные;
- с) поступающие от пользователей данных вопросы в отношении некоторых результатов могут свидетельствовать о необходимости более тщательного анализа в целях выявления возможных пропущенных погрешностей в данных; в случае выявления таких погрешностей они будут устранены.
- 30. В правилах пересмотра данных также выражается надежда на то, что необходимость в пересмотре будет возникать нечасто, поскольку данные анализируются тщательным образом, а национальные счета подвергаются обстоятельной проверке. В публикациях по ПМС, а также на ее веб-сайте будет указываться, в каких случаях данные были пересмотрены, а также по каким причинам, с тем чтобы пользователи данных могли обновить свои базы данных.
- 31. Доступ к данным и конфиденциальность. Всемирный банк разработал правила, в которых учитываются требования конфиденциальности в отношении доступа к подробным данным по ПМС (т.е. на уровне основных позиций и ниже). В данных правилах учитываются требования в отношении доступа, действующие во всех участвующих странах, но они при этом в максимальной степени облегчают доступ для общественности. С агрегированными данными, публикуемыми в печатных изданиях, можно также ознакомиться в электронном формате; более подробные данные можно получить только в электронном виде. Доступ к некоторым данным, таким, как данные на уровне основных позиций и ниже, будет разрешен только добросовестным пользователям. Вся информация правилах доступа имеется веб-сайте Всемирного на банка (www.worldbank.org/data/icp).

F. Обмен знаниями, накопленными в ходе раунда ПМС 2005 года

- 32. Подготовка различных информационных материалов для этого раунда ПМС являлась важным аспектом обеспечения достаточной информации для оказания содействия пользователям и составителям данных и ее использования для проведения будущих раундов. Среди мероприятий, осуществленных Глобальным управлением и его внешними консультантами, следует отметить разработку стандартов ПМС, подготовку основных положений для определения товаров и услуг, по которым необходимо представить данные о ценах, а также разработку «Руководства по ПМС на 2003–2006 годы» и «Оперативного руководства по ПМС». Глобальное управление также на регулярной основе издает «Вестник ПМС», в котором публикуются статьи и работы ведущих экспертов, участвующих в работе, связанной с ПМС. В «Вестнике» также публиковались последние сведения о раунде ПМС 2005 года. Ближе к окончанию раунда в данное издание были внесены изменения, и оно стало более техническим по содержанию и получило новое название «Бюллетень ПМС».
- 33. Веб-сайт ПМС по-прежнему является богатым источником информации для пользователей. Помимо глобального веб-сайта, имеется ряд региональных веб-сайтов ПМС, содержащих более подробную информацию по регионам. Глобальное управление продолжает вести этот веб-сайт и, помимо более технической текстовой информации о ПМС, обеспечивает упрощенный доступ к информации и функциям поиска для удовлетворения потребностей широкого круга пользователей, начиная от широкой общественности и заканчивая более продвинутыми пользователями.

G. Программное обеспечение для ПМС

- 34. В рамках раунда ПМС 2005 года Всемирный банк осуществил важное нововведение разработал ряд хорошо интегрированных специализированных компьютерных программ для содействия сбору, хранению, подтверждению и обработке данных о ценах для расчета ППС на различных уровнях агрегирования. В основе этих программных инструментов лежит база данных, в которой безопасным образом можно хранить информацию о конкретных ценах, а также о средних ценах на товары. В этой базе данных также хранятся информация об удельном весе расходов в ВВП (на уровне основных товарных позиций), данные матрицы пространственных весов, информация об обменных курсах и данные, касающиеся населения.
- 35. Общий набор программных инструментов называется «Программный пакет» ПМС (ICP "ToolPack") и содержит все необходимое программное обеспечение для процесса ПМС и обеспечивает методологические единообразие и возможность пользоваться передовыми методиками, а также гарантирует транспарентность при расчетах. Данный программный пакет можно использовать для следующих видов работ: составления списка товаров для определения цен с использованием структурированного описания продуктов; подготовки обследований; составления перечней пользователей и товаров; сбора данных о ценах и ввода данных; проверки данных на страновом уровне с составлением аналитических докладов по конкретным странам; и обработки данных и обмена данными между региональными и национальными координаторами. Для работы на региональном уровне в программном пакете содержится набор инст-

рументов для проверки данных в целях сквозного странового анализа по регионам или субрегионам. И наконец, данный программный пакет обладает рядом инновационных характеристик, позволяющих предоставлять информацию об агрегированных данных по ценам для расчета ППС с использованием различных статистических методов.

36. На последних этапах поясного сопоставления и расчета глобальных данных разрабатываются дополнительные программы с более продвинутыми характеристиками, которые прилагаются к программному пакету. Речь идет о метаданных, касающихся способов агрегирования различных компонентов ВВП до более высоких уровней. Все эти программные инструменты являются важным источником знаний для последующих раундов ПМС и способствуют улучшению качества данных и повышению степени прозрачности обработки данных и общей эффективности.

Н. Управление в рамках раунда ПМС 2005 года

- 37. Исполнительный совет активно работал в 2007 году, проведя два совещания и поддерживая связь между его членами через электронную почту. От главы Глобального управления поступали регулярные отчеты о положении дел, в которых освещались ключевые вопросы, которые должны были рассматриваться Советом на предмет осуществления стратегического руководства и принятия решений о приоритетных задачах, стандартах и общей программе работы. Председатель и другие члены Совета также оказывали содействие деятельности Глобального управления по ПМС и осуществляли наблюдение за ней.
- 38. Техническая консультативная группа весьма активно работала на последних этапах раунда 2005 года, оказывая консультативную помощь по техническим вопросам. В течение последних месяцев одно из подразделений Группы занималось специальными вопросами, осуществляя наблюдение за работой Глобального управления и по проведению поясного сопоставления, представляя соответствующие рекомендации. Председатель Группы также оказывал поддержку в деле подготовки документации по некоторым касающимся данных вопросам, которые возникли на последнем этапе проверки данных. В обязанности Группы также входило решение концептуальных и методологических проблем. Консультативная группа по проблеме нищеты, часть членов которой входят в состав Технической консультативной группы, также играла значительную роль в анализе значения результатов данного раунда ПМС для методов оценки масштабов нищеты.
- 39. Региональные отделения продолжали осуществлять координацию работы по ПМС в каждом из пяти географических регионов (Африка, Азиатско-Тихоокеанский регион, СНГ, Латинская Америка и Западная Азия) через посредство Африканского банка развития (АфБР), Азиатского банка развития (АБР), Статистического управления СНГ в партнерстве с Федеральной службой государственной статистики и Бюро экономического анализа (Москва), Статистическим управлением Канады в сотрудничестве с Экономической комиссией для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК) и Экономической и социальной комиссией для Западной Азии (ЭСКЗА). Помимо этого, страны, включенные в регулярную программу ППС, осуществляемую ОЭСР и Евростатом, рассматривались как автономный регион, с тем чтобы оценочные

данные по этим странам можно было включить в глобальные оценки. Региональные координаторы играли ключевую роль в проведении технического обзора и проверке предварительных глобальных данных.

- 40. В большинстве стран предоставлением сведений о национальных счетах и ценах для ПМС занимались различные учреждения. В таких случаях одно из учреждений выступало в качестве национального координирующего управления, а в рамках этого учреждения назначался национальный координатор по ПМС. Основная задача национальных координаторов заключалась в обеспечении того, чтобы данные по стране для ПМС (национальные счета, цены и заработная плата) были правильно рассчитаны, чтобы специалисты по статистике и персонал, работающий на местах (те, кто занимается сбором данных о ценах), были информированы о концепциях, лежащих в основе ПМС, и о том, как эти концепции на практике связаны со сбором данных о ценах, чтобы данные редактировались и вводились в базу данных ПМС, и чтобы поступающие от региональных координаторов запросы относительно редактирования данных оперативно обрабатывались. Национальные координаторы также принимали участие в практикумах по вопросам проверки данных, которые проходили в каждом из регионов в целях обеспечения единообразия данных, представляемых в рамках каждого региона.
- 41. Глобальное управление при Всемирном банке в Вашингтоне, О.К., продолжало осуществлять общую координацию сбора глобальных данных и оказывало техническую и финансовую поддержку работе в регионах. Руководитель Глобального управления и группа специалистов в области статистики, а также административный персонал Группы Всемирного банка по вопросам развития осуществляли масштабную работу, с тем чтобы иметь возможность завершить данный раунд и опубликовать предварительные данные 17 декабря 2007 года. Глобальное управление на регулярной основе предоставляло последние данные Исполнительному совету и организовывало заседания Совета, региональных координаторов и Технической консультативной группы. Глобальное управление занималось координацией поясного сопоставления и также, в случае необходимости, оказывало помощь регионам, например, предоставив значительную поддержку для подготовки результатов и доклада по Западной Азии.
- 42. Как на этапе планирования, так и на этапах осуществления ПМС 2005 года Всемирный банк, ОЭСР и Евростат поддерживали между собой тесную связь. Цель при этом заключалась во включении данных ОЭСР/Евростат непосредственно в ПМС, для чего программа ОЭСР/Евростат для целей ПМС рассматривалась как шестой «регион» мира. Методы, используемые ОЭСР и Евростат, в некоторых аспектах отличаются от методов, используемых в других регионах, поскольку в рамках программы ОЭСР/Евростат в течение нескольких лет разрабатывалась особая методология, которую не всегда можно было применить в других регионах. Однако тесное взаимодействие между координирующими организациями позволило объединить результаты достаточно эффективным образом, несмотря на использование различных процедур.

III. Что осталось сделать для завершения раунда

- 43. После опубликования в декабре предварительных данных Глобальное управление продолжает проводить целенаправленную работу для опубликования окончательных данных в первом квартале 2008 года. В предварительном докладе основное внимание было уделено ограниченному числу показателей, а в окончательном докладе будет представлена более подробная разбивка данных. Окончательный глобальный доклад будет подготовлен на основе предварительного доклада, но будет содержать гораздо больше графиков и таблиц в целях обобщения основных выводов, сделанных на основе имеющихся данных. «Руководство по ПМС» в окончательном виде будет опубликовано в то же самое время.
- 44. Глобальное управление также стремится обеспечить наличие задокументированных данных, с тем чтобы иметь возможность отвечать на запросы пользователей. Необходимо проделать определенную дополнительную работу для завершения комплектации программного пакета, а также для того, чтобы все модули, разработанные на последнем этапе осуществления программы, были надлежащим образом интегрированы с остальными модулями.
- 45. Глобальное управление также будет продолжать вести веб-сайт ПМС и выпускать «Бюллетень ПМС» с учетом потребностей пользователей.
- 46. В июле 2007 года МВФ выделил дополнительные средства, которые оказались чрезвычайно полезными для работы по проверке окончательных данных и проведению необходимого обзора для опубликования глобальных данных. В ноябре 2007 года Исламский банк развития (ИБР) предоставил финансовую помощь Глобальному целевому фонду ПМС в целях поддержки осуществляемых ПМС проектов по укреплению потенциала в странах членах ИБР. Глобальное управление будет продолжать оказывать необходимую поддержку этим странам в целях проведения подготовительной работы для следующего раунда.

IV. Выводы и вопросы для обсуждения

- 47. Настоящий документ представляет собой окончательный доклад Глобального управления при Всемирном банке о ходе осуществления раунда ПМС 2005 года. Раунд близится к завершению, и в начале декабря были опубликованы ряд региональных докладов и предварительный глобальный доклад, что знаменует собой успешное завершение одной из крупнейших международных статистических программ. Оценка Группой друзей Председателя осуществления раунда ПМС 2005 года может содержать полезную информации о достоинствах и недостатках данного раунда, а также о том, что необходимо улучшить. Обсудить данный доклад планируется на тридцать девятой сессии Статистической комиссии Организации Объединенных Наций.
- 48. Статистической комиссии предлагается принять к сведению достигнутые результаты и высказать замечания по любым аспектам раунда ПМС 2005 года, требующим дальнейшего рассмотрения.